

保障了青少年合法权益。

在强化青年民生工程建设方面，贵州省人民政府印发《贵州省2019年城镇保障性安居工程工作要点》，明确将青年医生、青年教师等特殊困难家庭纳入住房保障，以及在出台的《关于进一步规范发展公租房的实施意见》中明确将“重点发展产业符合条件的青年教师、青年医生等新就业无房职工”纳入住房保障范围，及时回应了青年的重大关切。

贵州建设青年友好型成长型省份的经验

进入全面建设社会主义现代化国家新征程，中国式现代化建设已经进入推动阶段，总结贵州建设青年友好型成长型省份的经验启示，不仅有利于贵州在开展青年工作中总结经验，更有利于共青团在引领青年投身中国式现代化建设中找准方向。

（一）坚持思想引领，确保青年正确的前进方向

强化青年思想引领是确保青年前进方向的指南针，是激发青年干事创业激情、保持政治定力和提升政治辨别能力的坚强保障。贵州在建设青年友好型成长型省份实践探索中积极营造良好的社会氛围，强化青年思想引领，通过引导青年关注家乡经济社会发展，提升个人的思想觉悟，将个人价值的实现与社会及贵州发展的需要结合起来，不断提升青年对党和国家的认同，积极引导青年正确处理个人与社会、利己与利人之间的关系，不断提高青年的社会责任感，从而促使青年主动承担社会责任，自觉履行社会义务。

（二）坚持以人为本，高质量搭建青年就业平台

贵州在建设青年友好型成长型省份的实践探索中，立足新发展阶段，坚持以人为本的原则，积极搭建就业平台，促进青年高质量发展。通过搭建青年创业创新平台，切实保障贵州青年平等享有参与经济发展的权利和机会。并不断完善青年平等获得经济资源、平等参与经济建设、平等享有经济高质量发展成果的体制机制，进一步保障青年就业创业、职业发展、职业健康、劳动报酬等方面的合法权益，不断提高青年劳动年龄人口群体中有能力、有意愿人群的劳动和经济活动参与率，不断推动青年与全社会共同发展，达到共建共享共同富裕。

（三）坚持文化传承，高质量造就青年精神生活

贵州在建设青年友好型成长型省份实践探索中，积极引导青年传承中华优秀传统文化、弘扬社会主义先进文化，赓续文化传承，把握青年文化发展动态，了解青年文化时尚，关注青年文化现象和文化热点，大力推进青年文化事业和文化产业发展，不断丰富青年文化活

动，特别是充分利用“三月三”“六月六”等民族传统节日，开展民族优秀传统文化普及活动，取得了积极成效。同时，通过大力推进青年文化建设，加大对青年文化人才培养计划、加大对文化创意、文化产业、文化技术、文化经营、文化管理等青年人才的扶持力度，涌现出一批当代青年奋发向上、崇德向善、传承中华文明和优秀民族文化的贵州特色文艺精品，让广大青年在良好的文化氛围中健康成长。

（四）坚持多方参与，高质量构建青年社会保障

贵州在建设青年友好型成长型省份实践探索中，始终坚持多方参与，共同维护的实施策略，全面推进青年在思想道德、发展、教育、婚恋、就业创业、权益保护及社会保障等方面的建设，取得了积极成效。例如，在青年技能培养方面，重点从青年致富能手、经商务工青年、农村青年教师、青年医生、青年社工、大学生、青年“村官”、青年干部、青年职工等群体中培养选拔村（社区）青年干部，提高村庄党组织成员、党支部书记中的青年比例和社区党组织成员、党支部书记中的青年比例。又如在引导青年社会参与和社会融入方面，大力引导青年参与村规民约、居民公约的制定修订等协商议事活动，参与村（居）民议事会、理事会等自治组织，推进城乡社区青年议事会实现全覆盖，充分发挥青年在基层治理和社会治理中的作用。在完善青年社会保障体系方面，着力解决青年最关心的切身利益问题，尤其是青年在就业、住房、医疗、社会保险以及子女上学等方面的问题，持续加大对青年就业社会救助保障投入，不断完善青年社会福利、社会救助与就业的联动机制，大力提高青年社会保障水平。

巩固青年友好型成长型省份建设成效的路径探析

从建设方面来看，贵州在青年友好型成长型省份建设中聚焦两个主题：围绕促进青年高质量发展，让城市对青年更友好；围绕建功城市高质量发展，让青年在城市更有为。贵州建设青年友好型成长型省份就是要营造一个能够集聚广大青年人才的区域综合环境，能够激发青年创新思维，有利于实现其人生需求的发展环境。

（一）科学化制定青年政策

贵州建设青年友好型成长型省份在实践探索的过程中，对进一步了解青年的所需所想，持续增强青年政策的精准性，从而持续提升政策科学化水平。通过提高青年政策制定的科学化，既能对贵州过去一个阶段青年工作实践探索进行总结，也能对贵州未来开展好青年工作起到促进作用。自贵州推动青年友好型成长型省份建设